
 1 

 

  

  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: професор д.ик.н. Пламен Димитров Мишев, УНСС, научна специалност 

„Икономика и управление /аграрна икономика/ 

  

Относно: конкурс за професор по научна специалност  „Икономика и управление 

/екоикономика/, научно направление „Икономика“ в УНСС. 

  

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Икономика на природните ресурси, 

Бизнес факултет на УНСС съгласно Решение на АС № 8 от 13.12.2017 г. Участвам в 

състава на научното жури по конкурса като председател на журито съгласно Заповед 

№ 675 от 16.05.2018 г. на Ректора на УНСС. 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

 Доц. Албена Митева е възпитаничка на УНСС и практически целият й академичен 

стаж преминава в катедра „Икономика на природните ресурси“ към УНСС.  

Представените документи и публикации дават представа за активната й научно-

изследователска и преподавателска дейност през годините след придобиването от нея 

на научното звание „доцент“ през 2007 г. Активната изследователска и консултантска 

дейност и е позволило да направи за периода след първата хабилитация сама или в 

съавторство 79 публикации,  в т.ч. 8 монографии, 1 студии, 4 учебника и 35 статии в 

специализирани списания. Друга характерна особеност на доц. Митева е активната й 

дейност като изследовател и консултант в различни проекти, особено в национални и 

университетски. Според представените от нея материали тя е участвала като член на 

колектива в 7 университетски проекти, 1 национален по оперативна програма и е била 

ръководител на 1 университетски проект. Интересен е факта, че доцент Митева е 

участвала като експерт в университетски проект на друг университет – ИУ – Варна, а 

един от проектите по линия на НИД на УНСС, в които е участвала е с ръководител от 

друга катедра, което не е много често срещано явление. Като съавтор доц. Митева има 

участие с публикувани доклади в 10 конференции в чужбина, а 7 от публикуваните 

статии са в списания в чужбина. Сравнително добра е цитираемостта на кандидатката 

за академичната длъжност „професор“. Тя е издирила 23 споменавания на нейни 

трудове от други автори.   

 Силна черта за доц. Митева е и способността й за работа в екип. Показател за това е 

участието й в голям брой проекти, както и факта че голяма част от нейните 

публикации са колективни.    

  Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

За всеки кандидат се посочват: 

2.1. Изпълнение на количествените изисквания. Кандидатът за академичната 

длъжност „професор“ доц. д-р Албена Митева е изпълнила задължителните 

изисквания на ЗРАСРБ, както и допълнителните изисквания на УНСС към 
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кандидатите за тази академична длъжност. При използване на точковата 

система доц. А. Митева участва в конкурса с 1391.6 точки /признати от 

количествената комисия към университета/ при минимално необходими 600 

точки. 

2.2. Изпълнение на качествените изисквания. В катедрата се получи 

положително становище от Съвета по хабилитация при УНСС за 

изпълнение на качествените показатели от доц. А. Митева, подписано от 

председателя на съвета проф. Й. Йовкова.  

 

3. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно 

Албена Митева е редовен преподавател към катедра „Икономика на природните 

ресурси“. Доцент Митева извежда дисциплини в трите водени от катедрата 

специалности. В специалностите „Аграрна икономика“ и „Екоикономика“ тя извежда 

учебни курсове както в бакалавърската, така и в магистърската степен на обучение. 

Доц Митева осъществява учебни курсове и в специалност „Икономика на околната 

среда с преподаване на английски“. За пълноценно участие в преподаването на тази  

специалност на катедрата и помага  много доброто владеене на английски език.  

Албена Митева е отговорна и отдадена личност, като може да се изтъкне, че е един 

от водещите преподаватели в специалност „Икономика на околната среда с 

преподаване на английски“. Основни дисциплини, които извежда в ОКС Бакалавър са  

„Икономика на околната среда и природните ресурси“, „Управление на екологичните 

конфликти“, „Екология и устойчиво развитие“, „Екобизнес“, Ресурсен мениджмънт“, 

„Управление на екологични конфликти“ и др. като повечето от тях преподава на 

български и английски език. По част от преподаваните дисциплини доц. Митева е 

разработила и издала самостоятелно или в съавторство учебници и учебни помагала.  

Представените служебни бележки и материали утвърждават  добрата оценка на 

доцент Митева относно нейната преподавателски и учебна дейност.  

4. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

Представените от кандидата научни трудове могат да бъдат групирани в 4 

основни научни и научно-приложни направления: 

 Екология и устойчиво развитие  

 Аграрен мениджмънт  

 Социално развитие  

 Зелена икономика и зелени работни места  

От прегледа на представените научни трудове може да се направи заключението, че 

по обем, структура, качество и предмет, представената научна продукция отговаря 

напълно на изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС. 

 

5. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 

Основният принос на доц. Митева е обвързването на аграрната икономика с 

екологичното развитие. Теоретико-методическите приноси в научната продукция на 

доц. д-р Митева могат да бъдат обобщени като: 1) доразвиване и обогатяване на 

методологични основи на устойчивото развитие; 2) доразвиване и обогатяване на  

методологични основи на мултифунционалния модел на земеделие и ролята му за 

развитието на селските райони; 3) установяване на зависимостите между ускоряване 



 3 

на устойчивото регионално развитие и земеделското производство в контекста на 

екологизация на икономиката.  

Практико-приложните приноси, които могат да се открият в продукцията на 

доц. д-р Албена Митева се свързват с анализите на моделите на устойчиво 

производство на биологично вино и грозде и направените предложения за създаване на 

клъстерни образувания в лозаро-винарския сектор, предложените решения за 

адаптиране на ТПК към промените на бизнес средата и развитието на социалното 

пазарно стопанство, направените препоръки за разширяване обхвата на зелените 

работни места.  

 

6. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно 

Преподавателската и изследователската дейност на доц. А. Митева е изключително 

разнообразна по обхват и тематика. Това е определило и известна неравностойност 

като качество и задълбоченост в различните нейни разработки. Назначаването на доц. 

Митева на най-висшата академична длъжност трябва да засили в нея вътрешните 

критерии за обема на работата и ангажименти, които трябва да поема.  

В сложната ситуация, в която се намира българското университетско образование, 

е необходимо изявени негови представители като доц. А. Митева да положат усилия за 

получаване на международно признание като изследователи и преподаватели. Макар 

този път на развитие да отнема много време и усилия и да изисква специфично 

съчетаване на обстоятелства кандидатът за академичната длъжност „професор“ трябва 

да насочи всичките си усилия към постигане на това състояние.  

 

7. Заключение 

В конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ участва много 

подходящ кандидат, който напълно отговаря както на изискванията на Закона на 

развитие на академичния състав в република България и Правилника за неговото 

приложение, така и на изискванията, произтичащи от Правилника за организация и 

провеждане на конкурси за придобиване на научни степени и за заемане на 

академични длъжности в УНСС.   

Без всякакво колебание и с убеденост ще гласувам за заемането на 

академичната длъжност „професор” от доц. д-р Албена Митева.  

  Общото ми оценка за качествата на доц. А. Митева е че като преподавател и 

изследовател тя напълно отговаря на формалните и обичайните критерии за заемането 

на академичната длъжност „професор”.      

 

 

 

29.04.2018 г. / София   Подпис: ……………………………….. 

       /проф. Пламен Мишев/ 

 

Забележка: Препоръчителен обем за становище: (1) при 1 кандидат: 3 

стандартни страници; (2) при 2 кандидати: 5 стандартни страници; (3) при 3 и 

повече кандидати: +2 страници средно на всеки следващ кандидат. 

 


